

无错不欢

犀利中年

我的清
醒始于中年。
我的中
年始于一场
大病。
春林渐
盛，春水初
生，春风十
里，皆不如我
的新生。

小山楼
A15

我算是明白为什么中考高
考语文第一题都是改错字了。
这不，某某文化广场将“寒雨连
江夜入吴”写成了“寒雨连天”，
不知祸害了多少孩子语文被扣分。
这个还算好的，毕竟那个草书，
认得的人不多。某大超市则是大张旗鼓地卖起了“猪妖(腰)”，
这个问题就有些大了，因为很多人已相约一起去看八戒了。

我无比深切地同情现在的
小学语文老师，料想她们纠正
错字的速度远远不及众生造错
字的速度。像我等有改错职业病
的人，真正是生逢其时。如果某
某大款心血来潮愿意发起捉
错有奖之类的活动的话，估计能
催生不少新土豪。

这真是个无处不错、无错
不欢的年代啊。我们生活在错
别字中间，已经见怪不怪了。饭
店菜单上，“炒饭”变成了“抄
饭”，“鱼圆”变成了“鱼园”，“盒
饭”变成了“合饭”；路边有“停
车打腊(蜡)”、“补胎冲(充)
气”；电视字幕，“一夫当关”成

了“一夫当官”，“内忧外患”成
了“内优外患”，“功夫在诗外”
成了“功夫在师外”，更别说“一
明(鸣)惊人”、“终生无汗(憾)”
之类故意写错的，五花八门的
错字，生出了许多歧义，常常会
被截下来供小伙伴们欢乐一下。
淘宝上的评价更是错别字的重
灾区。可怜淘宝店主们除了熬
夜备货，与买家斗智斗勇外，还
要有包容错字的博大胸襟。

“物美价廉，质量优(优)”，
你这是存心要给卖家添堵吧；
“这个包包脚感(感觉)很好”，
真心佩服这个买家语文通感学
得真好；“买得非常成工(功)，
发火(货)也快，就是有点味道，
要先凉凉(晾晾)”，只能说，这
个买家的语文是体育老师教的；
“包包很漂亮，就是拉链有点色(涩)”，想破脑袋也想不出
拉链怎么就与色搭上了边呢；
“本命年涂(图)个吉利，就不退
货了”，本命年应该得涂红色涂
料了吧？这些都还是小儿科，无
伤大雅。“有大妈(码)吧？我

们这都是27岁以下的大姑娘”、“有尸体吧(实体店)？不让
卖那个”、“一口气买了五件，能
幽会(优惠)吗？吃个饭应该还
是可以的”、“我有个问题要吻
你一下(问)，这样不太好吧”，
“给我保佑(包邮)吧？我不是菩
萨”、“你们能发神童(申通快
递)吗？我们做正经生意，不贩
卖儿童”，这些让大家乐翻天的
经典桥段，估计淘宝店主们都
习惯了。

相比而言，用惯网络的年
轻人的差错明显多于中老年人。
一个买家妹妹要买笔记本包，问
卖家：大哥，抱抱多少钱呀？卖
家：你是妹妹的话，抱抱就不要
钱了。买家：大哥，我是说这个宝
宝多少钱给我哦？卖家：贩卖婴幼儿会坐牢的，我不敢卖。
有买家要买盘子，问：掌柜好，
你家有胖子吗？卖家(抓头)：我家老公170斤，算是胖子吧？
买家：哦，我打错了，是盘子。
卖家(欲昏倒)：盘子有卖，我家
胖子不卖。是不是很娱乐？是
不是比本山大叔还搞笑？为

什么笑过之后却觉得不是滋味？

由此看来，像我这样的人是
绝对不能做淘宝店主的，因为我会
瞬间化身小学语文老师，只顾着捉
错字而忘了卖东西。我也懒得用QQ聊
天，我的原则是，30岁以下的不聊，有
错别字的不聊，因为我忍受不了对
方的错别字，对方也忍受不了我给
他们纠错。不要怪我们错字多，因
为我们不写字已很久了；不要怪我们
错字多，因为我们已不记得还有认真
这种东西。错字连篇的背后，掩盖不住
的正是粗放、随意、马虎、得过且过
的人生态度。

偶然间看到朋友跟学汽车
专业的儿子QQ聊天，儿子句句有
错字，老头子怒发冲冠，儿子说，
不要老土了，不就那个意思吗，
我们都是选(打字时)第一个跳出来的
那个字。呜呼，我一定得打听下，
这小子以后会去造哪个牌子的汽车，
那个牌子咱不能买啊！

■文/朱凯生

父亲的“双抢”(下)

凯风

凯风自
南来。
我感受
着凯风的吹
拂，但风中的
秘密我并不
知晓。

度过半
生，把一件件
事情干完干好
之后，才渐渐明
白，凯风拂过时已告
诉我一切。

我为父亲感到遗憾。他费了
那么大的劲，刚把我养到能
挥舞锄头当个劳力使唤时，我就
离开家乡去干那些没用的事情。
我有时觉得对不住父亲，他希
望我成为一个好劳力，帮他种田、挑水，尤其在“双抢”时替
他出力，等他老了陪他喝酒，可
最后我离开了，到山外出卖那
身力气，从此，田野上少了一个
种田的人，有些菜地没人浇水，
杂草没人除去。在父亲眼里，这
是多大的损失啊。

但是多年过去了，我并没
有忘记“双抢”。一到伏天，就觉
得父亲还在“双抢”。他就在黄
泥畈的某个地方，在泥巴滚烫的
稻田里，挥汗如雨地割稻子、插秧。
他忙得忘记了时间，忘记了儿女，
也忘记了劳累。在一个梦里，我看
见田里已经返青的秧苗，认出这是
父亲干的活。我默默看那青青的秧
苗，就像看父亲的作品。我记得父亲
已经把农活干完，他正在回家的路
上。

我站起身来，看见父亲挂过
汗巾的那棵树还在老地方，还是
我记忆中那么大，时间似乎
停在那一刻。这么多年过去了，
水田、秧苗、小树还是老样子。

又是伏天，正午时分，我站在
田边，让酷烈的阳光晒在我身上。
我没有站在树荫下，我想在
阳光里寻找少年时熟悉的那
种曝晒。我赤脚走进水田，将几
棵杂草踩进泥里——这是父亲
教我的。田里泥水清凉，没有看
到蚂蟥，虫子只飞不叮，但太阳
晒过来的感觉一模一样，我太
熟悉这种剥皮的感觉了。我静
静地站着，眯上眼睛看着远处，
仿佛父亲还在田里干活。似乎
日子一直都没有向前，它停顿
在“双抢”的那一刻，只要我一
到水田里，就能全部看见。

此时，阳光似乎透过皮肤
晒到骨头，我好像听到皮肤开
裂的声音。到了今天这个年纪，
我才能想象出父亲被太阳炙烤
的感觉。我没在父亲坟前磕头、

烧纸，只是到水田里站着，觉得
我在水田里站一会儿父亲会更高
兴些，但仅仅是站立片刻，我就
觉得是一种煎熬，炽热的阳
光像是要烤焦我，我很纳闷，
父亲在阳光下一站就是一个季
节，他是怎么熬过来的？那可
是几十年时间啊。我只晒了几个
暑假便说终身难忘，晒了一辈子
的父亲该是几世难忘呢？

我蹲下去，水田里映出我的
模样，跟父亲一个模子，好像是
父亲回来了。我的模样像父亲，
但神情远没有父亲专注。父亲把他
干过的农活摆在水田里，我很佩
服，也很绝望——我永远无法干出
像他那样漂亮的活儿，最主要的是，
我早就觉得干那么漂亮的活儿
并没有意义，我肚子里没有油
水，也看不到希望在哪儿。可他
不管不顾，把小事当大事干，
要我学会种田，还叮嘱我像他
那样搞“双抢”。我还没来得及
学会搞“双抢”，他就

走了，后来那些年里我走了那
么多地方，没有人像父亲那样
告诉我怎样种田，没有人一大
早就催促我起床下地，没有人提
醒我夏天干活时要穿浅色长
袖衬衣防晒，也没有人提醒我
菜地该浇水了，猪该喂了。站在
水田里，父亲的这些提醒不由自主
地一一泛起，可他在世的时候，
我怎么就不在意？

我不喜欢“双抢”，但我
不会按我想象的方式遗忘“双
抢”。“双抢”不是敌人，不
需要我用那么长的时间去忘
记。现如今，我忙的事情也不
见得比“双抢”轻松。“双
抢”是父亲的，不是我的，可
是，在我忙忙碌碌的时候，我
会经常想起“双抢”，想起父
亲，想起那些酷烈的阳光。在
父亲的世界里，现在还有“双
抢”吗？

或许，父亲的世界里真有
“双抢”，他闲不住，不忙“双
抢”忙什么呢？

■文/文靖

犬女在，不远游

生活原香

年华向
晚，初心不
丢，流年里摇
曳的原香最
是怦然心动。

《论语·里仁》说：“父母在，
不远游。”孔子所着重的，是子女
对父母的责任，父母健在时，
子女的义务是在家陪伴父母。
我说“犬女在，不远游”，看重的
是为人父母的责任，孩子尚未
未成年需父母照顾。为此，我并不
介意我是一个走不远的母亲。

大概是独立生活比较早，
没人懂、没人疼的自卑跟了我
许多年，对亲情、对家有着很深
的眷恋。我渴望家里有烟火气，
有一家人说说笑笑，从小缺失
的温暖，我不想让我的孩子体
验。当我不在她的身边，她是冷了、
热了、饿了、乱吃东西了、有没
有危险了等等，胡乱想开来，
身下坐如针毡，各色友人就不
爱跟你玩了，只能整日混迹妈
妈帮，谈小儿，亲灶膛。

有一朋友，且称“胡折腾”。
这里不是井里打水往河里倒的
意思，而是姓胡爱折腾的意思。
此女在近十年时间里，辞职读

研应聘再考公务员，总算安顿
下来，昨又告诉我，杀回南京了，
刚通过政审。她说：“虽然待遇低了点，但是靠家近了。”我这
才想起，“胡折腾”有个牙牙
学语的儿子。原来每个做了母
亲的人，都不会洒脱了。

父母缺失于孩子的每一个
成长阶段，都是无法弥补的遗
憾。“贱外”有个朋友，做酒生
意，孩子上高中后频频打架滋
事，为父一时急火攻心，竟乱了
阵脚没了主意。“贱外”介入，得
知这些年他们父子几乎零交
流——知己知彼方能百战不
殆，连对方每天快乐还是忧伤
都不知道，突然间怎么谈教导
呢？当然，我是不失时机友情提
醒“贱外”，要引以为鉴。

以前看连载《爸爸爱喜
禾》，把每一期都剪了下来装订
好。春猪爸爸乐观的生活态度
打动了我，一个父亲，从不放弃
对自闭症儿子的治疗。他说“犬

子在，不远游”，一个走不远的
母亲又算什么付出呢？“一闪一
亮晶晶，满天都是小星星……”
好些年过去了，喜禾小星星的内心
世界，是否照亮了自己呢？我看
不见，但是，我希望春猪爸爸能够
看得见。爱是世上最好的药，不是吗？

身边好多年轻人生下小孩
直接扔给了父母，自个儿优哉
，当然也有为生计所迫的，看到
这些小孩我就为他们着急。他们
以后要经历一个多么痛苦地挣
扎与蜕变才能达到一个正常小孩
的心理和人格的高度？有说家庭
价值是否受到重视，是由经济基
础决定的，近年看报，说安徽河南
等民工输出大省，很多农民不
愿意出门打工了，他们选择在“家
门口”就业，为的是照顾家庭与
小孩。这也是社会文明和时代
进步的表现吧。“贱外”的表
弟小印，春节初七八就去苏州

了，他们同时带走的还有父母
和孩子。孔子说不远游，还有句
经常被人遗忘的后半段——
“游必有方”，一起带上，未尝
不是“方”一。

成长的时间很贪婪，当以
种种借口推脱不见，它会独
自吞噬所有的细节，让起初不
见的人后来抓瞎。所谓羁绊，也
就是甜蜜的负担，我愿意在犬
女还高兴黏着我的时候，和她
做朋友，陪她一起长大。我只
要随时能看到她，她能看到我，
我们在同一个屋檐下，各干各的，
内心安宁，就好了。当然书面用
语可能比较含蓄，更现实的状
况，比如，本周出差两天后，
回来后看到的情景是：两天前的
衣服还在外面晾着，两天前的饭
还在锅里焖着，两天前的窗
户还保持原样大开着，任风沙灰
霾钻进窗纱吹满屋……不远游，
其实远游不了啊。